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РЕЗОЛЮЦИЯ
всероссийского Интернет-форума «Династии земли российской»

Принята 14 февраля 2017 года

Участники всероссийского Интернет-Форума «Династии земли российской, обсудив ключевые вопросы развития института семьи как главного фактора единения нации, подведя итоги межрегионального анкетирования на предмет выявления качества информирования и востребованности среди молодёжи знаний по истории семьи, рассмотрев итоги всероссийского Интернет-конкурса «Династии земли российской» ОТМЕЧАЮТ:
- повышение интереса молодого поколения россиян к истории семейных отношений;
- снижение в обществе роли человека труда, как образца для подражания в воспитании подрастающего поколения;
- низкий уровень осведомлённости молодёжи страны о науках, изучающих историю семьи;
- слабый уровень поддержки государственных и общественных структур инициатив связанных с получением знаний о генеалогии, геральдике, сфрагистике и других исторических науках, изучающих историю семей;
- усиление роли коммерциализации в вопросах получения информации об исторических, правовых и иных аспектах развития молодого человека в семейной жизни;
- низкий уровень идентификации молодым поколением своих родительских функций и формированием соответствующих знаний.

В связи с этим участники Форума выделяют важные элементы в решении вышеуказанных проблем и СЧИТАЮТ ВАЖЫМ ОПРЕДЕЛИТЬ:
- обеспечение эффективной реализации государственной политики в отношении семьи и создать условия для ее самореализации и сохранения преемственности поколений;
- ведение широкой общественной работы по сохранению и преумножению лучших трудовых и культурных традиций Российской Федерации;
- активное использование профессиональных, творческих династий в вопросах воспитания подрастающего поколения;
-  в рамках изучения истории в школах и вузах уделять внимание в изучении наук, связанных с ролью семьи, родительства, сохранения народных традиций;
- шире использовать современные средства массовых коммуникаций для донесения до молодёжи информации о семейных отношениях, традициях, в том числе профессиональных и иных династиях;
- активнее проводить и с широким участием молодёжи различные творческие конкурсы и мероприятия для продвижения семейных ценностей и изучения наук, связанных с историей семьи;
- активнее формировать родительские компетенции, что позволит более гармонично выстраивать как воспитание детей в семье, так и семейные отношения в целом;
- активнее информировать молодое поколение о современных профессиях, в интересной и привлекательной форме, с участием организаций, предприятий, бизнеса;
- шире распространять и в доступной форме методические и иные материалы по формированию современного социального мировоззрения.

